陕西高等学校科学技术奖推荐项目公示材料

成果名称：略阳乌鸡种质资源评价保护及综合开发利用
[bookmark: _GoBack]成果简介：畜禽品种是国家畜牧业高质量发展的战略资源，是农业原始创新和种业振兴的核心所在。我国畜禽品种资源丰富，特征鲜明，但长期受国外良种冲击，群体数量急剧减少，遗传多样性受到极大破坏，部分品种已经濒临灭绝，严重影响畜禽种业可持续发展。因此，开展地方畜禽品种遗传资源保护与评价、优良性状形成机制解析和关键基因挖掘等方面的研究是种业自立自强、种源自主可控的首要行动，也是种质创新和品种选育改良的根本所在。略阳乌鸡产于陕西省汉中市略阳县黑河流域，是古老的地方珍禽品种，具有极高药用食疗价值，也是陕西省唯一家禽保护品种，该产业已成为当地农业产业结构调整和农民增收致富的支柱产业，其经济社会生态作用具有不可替代性。本项目在国家自然科学基金、陕西省科技厅重点研发、陕西省教育厅重点科研专项等资助下，针对略阳乌鸡留种性状单一、特色性状遗传不稳定、优良性状形成机制不清和产品开发深度不足等突出问题，系统开展了略阳乌鸡种质资源调查、白羽群体资源圃构建，遗传多样性评价，重要经济性状遗传机制解析、基因编写分子育种技术、健康养殖技术和系列产品深度开发等方面的研究，取得了一系列创新性成果，为略阳乌鸡种质资源保护和创新利用提供了新思路和新技术，推动了略阳乌鸡产业的可持续发展。
（1）建立了濒临灭绝的略阳白羽乌鸡群体种质资源圃，基于全基因组关联分析技术，系统评价了略阳乌鸡白羽群体和黑羽群体的遗传多样性，阐明了略阳乌鸡白羽性状形成的分子遗传机制，为略阳乌鸡种质资源保护和种质创新提供重要依据。厘清了略阳白羽和黑羽乌鸡群体的遗传背景，明确了略阳乌鸡品种的纯正性和丰富的遗传多样性，保护和选留了一批品种均一度好、乌质性状突出的略阳白羽乌鸡种质资源群体。发现MC1R、TYR、FA、FERM、Kelch、TGFb、Arf、FERM等影响羽色性状的关键基因，确定MC1R基因7个变异位点与略阳乌鸡黑色素沉积、分布和羽色显著相关，为略阳乌鸡黑色素含量提升和不同羽色的品系化培育提供候选基因和分子标记。
（2）鉴定了与略阳乌鸡优良肉质性状密切相关的功能基因，揭示了略阳乌鸡肉质鲜美的分子机制，为略阳乌鸡肉品质的不断提升提供了理论依据和基础材料。明确了ADSL 基因是影响略阳乌鸡肌肉中鲜味物质肌苷酸合成的关键基因；发现了甲基转移酶METTL21C通过与HSC70、IGF2BP1等蛋白质互作途径调控鸡骨骼肌细胞增殖和慢肌纤维形成的分子机制，在细胞水平揭示了非组蛋白赖氨酸甲基化修饰方式调控略阳乌鸡肌肉发育和肉质形成的新机理。
（3）鉴定了鸡内源性病毒和抗病毒相关基因，发现EAV-HP基因位点可以作为外源基因整合安全位点，为利用基因编辑技术生产转基因鸡的育种实践提供了新策略。对禽内源性病毒EAV-HP和禽白血病病毒E 亚群(ALV-E)在略阳乌鸡健康群体中感染情况进行了风险评估。针对已明确的鸡抗病毒细胞因子，结合过表达技术构建了原核表达菌株和酵母菌株重组载体，为后续禽抗病毒疫苗的制备和开发奠定基础。
（4）分析了不同饲养条件下鸡生理状况和生产性能，构建了适合略阳乌鸡的饲养管理技术体系。建立了略阳乌鸡不同生理阶段的肌肉性状数据库，明确了散养方式促进略阳乌鸡骨骼肌中风味物质形成，开发了白羽肉鸡专用复合益生菌，为肉鸡无抗养殖的推广应用提供相应的理论和实践依据。
（5）基于略阳乌鸡的药食同源特点，开发了略阳乌鸡汤系列产品，为产品深度开发和产业链延伸升级提供新思路。明确了乌鸡汤的营养价值，揭示其抗氧化和抗衰老的分子机制；制定了企业标准，为加快推进生产过程的规范化和科学化提供参考依据。开发了乌鸡酱、鸡精、鸡汁等产品的精深加工，提高了产品附加值，推动略阳乌鸡全产业链的升级。
项目成果在Journal of Applied Animal Research、Genes、British  Poultry  Science、中国家禽、西北农业学报、基因组学与应用生物学等国内外期刊上发表学术论文29篇，他引172次，培养硕士研究生9人。
完成单位：陕西理工大学、西北农林科技大学、陕西百味园网络科技有限公司
完成人：路宏朝、张涛、丛日华、王令、陈锐、王珊珊、曾文先、袁国强
完成人合作关系情况： 
路宏朝:负责项目整体组织和实施；张涛：负责略阳乌鸡遗传资源评价；
丛日华：负责微生态饲料的开发和评价；王令：负责鸡基因编辑技术的研究；
陈锐：负责略阳乌鸡生产性能评价；王珊珊：负责数据整理和分析；
曾文先：负责分子育种技术的研究；袁国强：负责白羽乌鸡保种和扩繁、产品开发。
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